Landwirtschaftskammer

Nordrhein-Westfalen

Beispielaufgaben
schriftliche Abschlussprufung Beruf Werker im Gartenbau
Fachrichtung: Staudengartnerei

Pflanzenkenntnisse

Ordnen Sie nachfolgende Pflanzen ihrem vorwiegenden Verwendungszweck zu.

z.B. Nymphaea alba » Wasserpflanze

Verbinden Sie die entsprechende Pflanze durch einen Pfeil mit ihrem Verwendungszweck.

Bodendecker Aruncus sylvester
Solitéarstauden Pennisetum compressum
Ziergras Astilbe x arendsii
Schnittstauden Waldsteinia ternata

Ordnen Sie folgende Art- oder Sortenbezeichnung zu:

z.B. horizontalis » waagerecht

Verbinden Sie die entsprechende Pflanze durch einen Pfeil mit ihrem Verwendungszweck.

Pendula weifd
Sinsensis chinesisch
Alba hangend



» Auf einem Etikett wird die Bllutezeit durch romische Zahlen angegeben.

Schreiben Sie hinter die romischen Ziffern den entsprechenden Monat.

> Kreuzen Sie die Blitezeiten fir die untenstehenden Pflanzen an.

Frihjahr

Sommer

Herbst

Alyssum saxatile

[

Rudbeckia fulgida

Sedum telephium

Anemone japonica

Convallaria majalis

Helianthus

salicifolius
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» Bezeichnen Sie folgende Symbole und geben Sie dazu jeweils 1 Pflanzenbeispiel an.

Bedeutung Vollst. botanischer Name
Symbol

» Nennen Sie 4 Staudenbeispiele fur schattige Lagen mit vollstandigen botanischen
Namen.

» Nennen Sie 3 Graser mit auffalligem Blitenschmuck mit vollstandigem botanischem
Namen.



» Um neue Pflanzen zu gewinnen, muss man sie vermehren. Nennen Sie ein Beispiel,
wie Sie vegetativ vermehren kdnnen.

» Um neue Pflanzen zu gewinnen, muss man sie vermehren. Nennen Sie je eine
Methode.

a) fur die generative Vermehrung

» Nennen Sie 3 Pflanzenbeispiele mit vollstandigen botanischen Namen fiir den
Lebensbereich Steingarten.



» Welche Aussage ist richtig?

Graser ....

L1.... gehoren zu den zweikeimblattrigen Pflanzen

[.....gehdren zu den einkeimblattrigen Pflanzen
[.....sind stets mehrjahrig
[.....sind ein- oder mehrjahrig

> Kreuzen Sie an welche Stauden im Herbst bliihen!

L1 Aster dumosus

L1 Paeonie lactiflora
L1 Alyssum saxatile

] Rudbeckia fulgida

» Nennen Sie 4 Staudenbeispiele flr schattige Lagen.
(vollstandige botanische Namen)



» Bezeichnen Sie folgende Symbole und nennen jeweils ein Pflanzenbeispiel mit
vollstandigem botanischen Namen.

Symbol QL A NV

Bedeutung

Pflanzenbeispiel

» Benennen Sie 4 Sprossteile des abgebildeten Sprosses.

» Unterscheiden Sie die beiden Begriffe Bestdubung und Befruchtung.
Erganzen Sie die Licken in den beiden nachfolgenden Satzen mit den obengenannten
Begriffen ,Befruchtung“ und ,Bestaubung*!

Unter Bestaubung versteht man



Betriebliche Zusammenhéange

» Nennen Sie je 2 MalBnahmen, durch die im Betrieb...
a)...Energie eingespart werden kann.

b)...Wasser eingespart werden kann.

Mafinahmen zur Energieeinsparung Mafnahmen zur Wassereinsparung
1. 1.
2 2

» Filr eine DUngungsmalnahme stehen ein Flissigdinger und ein Depotdiinger zur
Verfligung. Wie werden diese Diinger ausgebracht?
Welcher Dinger wirkt schnell, welcher langsam?

Ausbringung Wirkungsgeschwindigkeit

Flassigdinger

Depotdiinger




» 240 Pflanzen sind zu topfen. 12 Topfe passen auf eine Palette.

a) Wie viele Paletten missen Sie holen?

b) Wie viele m?2 Flache missen Sie mindestens fir das Ausstellen vorbereiten, wenn ein
Topf 225 cm2 bendtigt?

CFRechenweg
anaeben!

Zu a) Ich muss Paletten holen.

Zu b) ich muss mindestens m2 Flache vorbereiten.

> Nennen Sie 3 verschiedene Materialien, die beim Bau eines Gewachshauses
verwendet werden.

» In Ilhrem Betrieb fallen unterschiedliche Abfallstoffe an.
Wie werden folgende Stoffe ordnungsgemal} entsorgt?
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» Eine Flache von 14,0 m x 20,0 m soll bepflanzt werden.
Wie viele Pflanzen werden benotigt, wenn pro m2 8 Pflanzen gepflanzt werden?

< Rechenweg

anaeben!

Es werden Pflanzen bendtigt.

» Welchen Zweck erfillt eine getrennte Sammlung von Abféllen im Betrieb?
(2 Nennung)

» Der Bereich Dienstleistung wird im Gartenbau immer wichtiger.
Nennen Sie 3 Dienstleistungen, die von Gartnern erbracht werden.



In Gartenbaubetrieben bestehen viele Unfallgefahren.
Nennen Sie 2 typische Unfélle in Ihrer Fachrichtung.

Die Verwendung von Torf in Substraten ist aus Griinden der Umweltvertraglichkeit
kritisch zu beurteilen. Nennen Sie 2 geeignete organische Ersatzstoffe.
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Kulturfihrung/Anbau

» Als generative Vermehrung, wird eine Vermehrung durch....

I Teilung bezeichnet.
[0 Kopfstecklinge bezeichnet.
[0 Aussaat bezeichnet.

[0 Steckholz bezeichnet.

» Welche Besonderheiten treten bei Leguminosen auf ?

L1 Sie benttigen besonders viele Nahrstoffe
[ Sie binden den Luftstickstoff mit Hilfe von Knéllchenbakterien
1 Sie kénnen nur auf besonders fruchtbaren Boden angebaut werden

1 Sie benétigen eine hohe Phosphordiingung

» Welche gartnerischen MaRnahmen beglinstigt das Anwachsen von Stauden mit
Topfballen? (2 Kreuze)

[0 Sachgerecht andriicken und gieRen
1 Pflanzen in reichlich Torf
[ Zum Anwachsen doppelte Diingegabe

1 Einen richtigen Standort auswahlen
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>

Ihr Betrieb hat seine Betriebsflache erweitert.
Beschreiben Sie die Arbeitsschritte und MalRBnahmen, um aus einer Wiese eine optimale
Pflanzflache herzustellen (4 Nennungen).

Sortieren Sie folgende Arbeitsschritte im Verlauf einer Kultur in der richtigen
zeitlichen Reihenfolge.

Sortieren, Verkauf, Topfen, Pikieren, Riucken,
Marktfertig verpacken, Aussaat, Stutzen

Was brauchen die Pflanzen, um bei der Photosynthese Zucker bilden zu
kédnnen? (3 Nennungen)
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> Nennen Sie 4 Wachstumsfaktoren von Pflanzen. Was braucht die Pflanze zum
wachsen?

» Eine Kundin mdchte ihre organischen Gartenabfélle kompostieren und sie bittet um
Ratschlage.
Nennen Sie 3 Punkte, worauf die Kundin bei der Kompostierung besonders achten
sollte.
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» Ein Pflanzenbestand ist mit Stickstoff tberdiingt.

a) Woran erkennen Sie die Uberdiingung? (2 Nennungen)

» Ein Volldinger enthalt die Nahrstoffe NPK. Erklaren Sie die Abkirzungen und nennen

Sie eine Aufgabe des Nahrstoffs.

Bedeutung

Aufgabe
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» Welche Auswirkungen haben folgende Kulturfehler auf die Pflanze?

(je 1 Nennung)

Kulturfehler

Auswirkung

zu viel Wasser/Staunasse:

zu viel Sonne:

Zu kalt:

» Sie mochten Pflanzen Uber Teilung vermehren.

a) Was ist bei der Teilung zu beachten (eine Nennung)?

» Sie sollen eine Pflanze durch Stecklinge vermehren.

a) Worauf ist beim Stecklingsschnitt zu achten? (2 Nennungen)
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b) Wie sind die Stecklinge anschlie3end zu versorgen? (2 Nennungen)

Fiar das Gelingen einer Kultur ist auch der pH-Wert entscheidend.

a) Was wird gemessen?
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